

本期话题

产城融合 走特色名镇之路

特约嘉宾

朱述斌 江西农业大学经管学院副院长、博士、教授
 余可发 江西财经大学工商管理学院市场营销系副主任、博士
 赵海金 进贤县文港镇党委书记
 官正强 鹰潭市冷水镇镇长
 邓克敏 绿地集团江西房地产事业部项目企划经理
 刘爱军 江西财经大学中国管理思想研究所副所长、产业经济学博士

主持人

时间

地点

5月10日

江西日报社传媒大厦



刘爱军

主持人：前不久，我们分别围绕《新型城镇化，向幸福出发》、《家庭农场，探路农业现代化》两个主题进行了广泛、深入的研究，专家们达成了以下几点共识：第一，推进城镇化，必须工业化、信息化、城镇化和农业现代化“四化”同步；第二，推进城镇化，不能人为“造城”，要实现产业发展与城镇建设相融合；第三，推行城镇化，要反对千篇一律，反对模式化建设，应该突出特色，走特色名镇之路。围绕以上共识，我们确定了今天论坛的主题：“产城融合，走特色名镇之路”。那么，如何推进城镇建设和产业发展的融合？如何打造特色名镇？国内外特色名镇建设的经验和教训对江西有何借鉴？期待专家们的精彩分享。

东部地区的城镇化发展自下而上，大多数农村的城镇化构成整个城镇体系；**中西部地区的城镇化则是从上而下，重点在省会城市。**两种道路的不同，其实就是产业发展道路的不同

朱述斌：以产业集群和中心城镇建设为重点，走多元化发展的城镇化道路，打造特色名镇，这是我国新型城镇化的必然选择。

从我国东部与中西部比较来看，二者的城镇化发展道路是不同的。东部地区的城镇化发展自下而上，是工业化的选择，大多数农村的城镇化构成整个城镇体系。中西部地区的城镇化则是从上而下，重点在省会城市，或者少数大城市的建设，而中小城镇发展则相对缓慢。整个城镇体系不相匹配，区域工业企业也是相对独立，产业特色非常不明显。中西部地区产业没有特色制约了工业化进程，也制约了城镇化的发展，农民失地后被动地成为工人，又被动地被城市化了。两种道路的不同，其实就是产业发展道路的不同。

历史上江西有四大名镇：景德镇、樟树镇、吴城镇、河口镇，这四大名镇到现在仍有影响力的是瓷都景德镇、药都樟树，因为有特色产业的支撑，这两个城镇才有了更大的发展。而吴城、河口因为没有明显的产业特色，城镇影响力在经济社会的变迁中逐渐变弱。从江西的古今历史来看，城镇化的发展道路，或者说要打造特色名镇，必须要有市场竞争力的特色产业来支持。

以打造特色名镇带动的就地城镇化，是一种积极稳妥的新型城镇化模式，能使大型城市、中型城市、小型城市、新农村社区等整个城镇体系更加合理

余可发：城镇化建设，是实现我国社会经济发展由获取劳动力“人口红利”向获取消费“人口红利”转变的关键架构，这将是中国未来5至10年综合发展结构中顶层设计的核心主题。然而，过去规模化或者粗放的追求量的城镇化却面临着诸多问题，比如，大量的农民进城，但并没有真正融入城市的社会，权益还得不到切实的保障，也因此造成了储蓄与消费的不平衡，大大降低了正常的消费；而大城市的“摊大饼”式扩张也带来了交通拥堵、环境破坏等一系列“城市病”。在这种情况下，很多人提出以发展一些名镇来实现就地城镇化，使得大型城市、中

型城市、小型城市、新农村社区等整个城镇体系更加合理。我认为这是一个很好的思路，也是一条很好的道路。

实际上，江西现在的很多县城也是由原来的小镇逐步升级而来，这种发展模式实际上更符合城市的生态发展理念。到目前为止，从总体上来讲，大家感觉江西的名镇还是不多，主要原因是什么？我认为主要是我们的城镇打造还没有上升到一个战略高度，特色不鲜明，名镇的发展定位还不明确。我省在特色名镇的打造上，还存在着很大的提升空间。

城镇没有产业，让城镇居民“引得进、留得住、活得好”的美好愿望就会落空。规划和管理严重滞后的城镇，不能体现城镇化的真实含义

赵海金：推进城镇化，产业发展是支撑。没有产业支撑，几乎没有真正意义上的城镇化。城镇对农民的吸引力，很大程度上是因为农民可以就近就业，有事做、有钱赚，还可以兼顾家庭，兼顾小孩的教育。文港镇以前因为制笔产业规模不大，就业市场有限，农民对是否进城居住无所谓，所以城镇化进程在一段时间内没有很大的变化。改革开放以后，文港镇以制笔业为主导的文化产业得到了较大发展，吸引了一大批农民进城镇就业，城镇化比例因此大幅度提升，目前接近50%，较2003年提高了30%。可见，如果城镇没有产业的大发展，城镇的实力得不到保障，城镇的居民将难以生存，城镇居民“引得进、留得住、活得好”的美好愿望就会落空。

另一方面，推进城镇化，强化管理是保障。各级政府要有强烈的城镇建设理念，建议各县区要突出打造3至5个特色镇、重点镇，而且要有实际的部署、行动和投入。一些发达地区的城镇尽管产业发达，但是由于规划和管理严重滞后，城镇的功能不完善，看上去就是棚户区、居民的杂居区，这也并不能体现城镇化的真实含义。

冷水境内有鬼谷子讲学修道的鬼谷子洞，正在寻找具备一定经济实力和文化实力的客商来投资，坚持保护性开发

官正强：在推行新型城镇化道路上，我们要尊重自然、尊重历史，更要注重文化，不要把城镇化变成造房运动。对此，我们冷水镇的做法主要有三个方面：

一是抓牢银牌、打响铜牌。优势产业是新型城镇化的发动机、引擎。冷水镇有储量丰富的银矿、竹木资源、水资源、旅游资源，重点围绕银矿储量亚洲第一的优势，做大矿业经济。二是既要金山银山，更要绿水青山。生态是冷水的第一财富，冷水镇变招商引资为招商选资，坚决制止高污染企业落户。三是唱响鬼谷文化之歌。文化对于推动城镇化可以形象地比喻成扬声器、广告播放器，只有独具特色的文化才会给人们留下深刻的印象。冷水境内有鬼谷子先师2300年前采药得道、讲学传道的鬼谷子洞等景点。对于鬼谷子洞的开发，我们始终坚持保护性开发，在没有找到具备一定经济实力和文化实力的客商来投资之前，山上尽量保持原貌。从2012年下半年开始，冷水投资了400余万元，全力打造了鬼谷子文化广场，以此来弘扬鬼谷子文化，提升鬼谷子文化的内涵，提高集镇的文化品位。

空巢老人、春节期间的农民工返乡潮等现象，实际上是资源和人口的分布不均衡所导致的，新型城镇化就是对资源的优化配置

邓克敏：我们经常可以在媒体上看到一些现象，比如空巢老人、春节期间的农民工返乡潮等，这些实际上是资源和人口的分布不均衡所导致的现

象，我个人的理解，新型城镇化就是对于资源的优化配置。一方面，现有的城市在之前的城镇化基础上，进一步吸纳外来人口，使他们能够在当地安居乐业；另一方面，通过对乡镇的升级，形成中心城镇，吸引更多人返乡创业、工作、生活。

房地产行业发展到现在，中心工作已经不仅仅是盖房子，而是进入了城市运营及产业运营的阶段，并朝着产城一体化方向发展。什么是产城一体化？特指城镇应当融合经济、生产、

生活、服务、教育、文化等多元功能，尤其是产业与生活服务功能。我们在南昌高新区打造的绿地未来城，就是介于“二产”和“三产”的之间的一种新产业，我们称之为“2.5产业”，涵盖办公、企业会所、商业、住宅等。高新区有大量的产业聚集，同时也有一定的配套，但是缺少专门为产业提供配套的项目。“2.5产业”比较符合产城一体化的大趋势，绿地未来城正在围绕南昌高新区产业的升级，为企业提供专属的服务平台。

现场互动

规划的浪费是最大的浪费

潘立民（江西农业大学人文与公共管理学院学生）：资源环境如何利用才能保证城镇化发展最优化？

朱述斌：城镇化发展本身就是各种要素的有效配置过程，所以，要实现城镇化发展的资源配置最优化，政府对一个城市高起点的规划是非常重要的。规划的浪费，是最大的浪费。政府规划经过人大代表会议投票通过后，是具有法律效益的。所以，要使我们的城镇化生态环境和经济社会和谐发展，在政府管理方面，高起点的城镇科学规划是关键。我们江西在这方面还是做得比较好的，我们通过区域工业园区的工业化集约发展模式，能够较好地解决城镇化过程中资源和环境的这样一些问题。

让土地获得增值利益

黄慧文（江西农业大学经济管理学院学生）：在城镇化推进过程中，如何解决日益严峻的耕地和粮食问题？

朱述斌：随着城镇化的发展，耕地面积大量减少。要维护农民的利益，一个很重要的问题，就是要进一步明晰农村土地产权。在农村土地产权关系上，要通过法律明晰农民的土地经营权，尝试通过农村土地入股或租赁等方式来保护农民土地利益。同时，由于农民获得了城镇化过程中的土地增值利益而加速农民的市民化，促进农村土地的农内流转和原宅基地性质转化，导致农村农业用地的节约和扩大，这样的话，就能在城镇化推进过程中较好地解决耕地减少和粮食生产能力问题，也有利于我们在城镇化发展的过程中工业化的推进。

避免定位雷同过度开发

主持人：建设特色名镇，营销很重要。江西的特色名镇应该怎样做营销？

余可发：特色名镇的性质不同，其营销方式也有很大的差异。从数量上看，江西的国家级历史文化名镇、名村已经有21个，省级的有84个，核心保护区面积有950多公顷等等，这些数据在全国都是领先的。但这些特色名镇在全国真正有名的是较少，最主要的问题是定位雷同，导致认知上的单调，另外一个是少数城镇过度开

发。我们走“特色名镇”之路，相关部门应该做到“立意高远，规划先行”，要做到“准确定位，差异发展”，根据各个城镇的特色凝练一些特色鲜明的广告语和独特的识别系统，一定要注重城镇的内涵，激发广大游客的共鸣。此外，依靠个体力量来发展名镇是有限的，一定是借助公司的力量，借助组织的力量。

城市综合体可集约化使用土地

钱怡琳（江西农业大学人文与公共管理学院学生）：建设新型城镇化过程中，如何去规避城市病等问题？

邓克敏：我们正在打造一类叫“城市综合体”的项目，如红谷滩的中央广场项目和高新区的新都会项目，他们集办公、商业、居住于一体。法国的拉德芳斯、美国的洛克菲勒大厦、东京六本木等项目，都是城市综合体的代表，这些项目通过集约化的土地使用，使多种业态产品复合化，形成了完善的商、住、娱产业链条，让人们在步行范围内就能解决全部需求，一定程度地为城市减轻了负担。

城镇化对农业的负面影响是可控的

程时雨（江西农业大学人文与公共管理学院学生）：城镇化发展会不会对我国的农业发展产生一定的负面影响？

朱述斌：首先要承认的是，在城镇化的发展过程中，会侵占大量的农业资源，对农业会产生一定的负面影响，但这种影响是可控的。城镇化发展过程中本身可以吸引大量的农村人口到城镇来居住和就业，这部分农村人口转移后，他们原来的农村土地可以置换出来，原来的宅基地就可以变成农田。其次，城镇化发展可以为农业发展创造更多的市场需求条件。第三，城镇化发展可以为农业提供更完善的农业产业服务和农业工业装备，从而推进农业专业化、社会化、市场化的发展。所以，处理好城镇化与农业现代化的关系，在城镇化的发展过程中，同样可以推进现代农业的发展。但确实要注意到，只注重城市化，而不注重农业现代化的发展，不注重耕地的保护，就可能导致农业的边缘化，从而影响到社会的和谐与可持续发展。

注重生态和城市功能的配套

主持人：东部地区的新型城镇化发展，给江西带来了哪些经验或者教训？

朱述斌：东部地区的产业非常发达，但对生态环境的保护是欠缺的，更多的是一种西方化的城市化发展道路，这样就产生了工业化过程中的种

种问题，比如城市的污染问题、市民居住环境问题等。江西城镇化的发展，应该强调生态环境保护和城市功能的配套发展。每个城镇在打造特色产业基地的基础上，要注重政治文化区、商贸区、住宅区、休闲娱乐区等城市功能的配套建设，这样城市的功能才会发挥、发展起来，才能够通过我们城镇的发展，真正把农民从农忙变成城市的市民，有体面的工作，有体面的住宅，也可以受到很好的教育、良好的社会保障等等。

保护好农民的合法权益

孙琦（江西农业大学人文与公共管理学院学生）：在推进特色名镇发展过程中，政府应该如何对良好的文化氛围进行科学合理的管理？

赵海金：文港镇立志于做毛笔文化和与之相关的文化产业，在这个定位上，我们先做文化产业的规划，然后将相关的品牌、人才引进来，同时做好利益分配的问题。利益分配要考虑到四方，即政府、开发商、村民和经营商，前不久引起网络热议的凤凰城事件，主要是由于只考虑了政府和开发商的利益，所以发生了一些矛盾。如何保护好农民的合法权益，这是城镇化首先要解决的问题。

城镇化要增强农民的幸福感

曾玲（江西农业大学人文与公共管理学院学生）：城镇化的本质特征体现在三个方面，一是农业人口在空间化的转换，二是非农业向产业聚集，三是农业劳动力向非农业劳动力转移。如何才能让更好地让农村劳动力向非农业劳动力转移？

余可发：有几点是关键的。首先要增强我们农民的幸福感；第二，在城市化的过程当中，农民的收入要有大幅度的增长。第三，要强调就地城镇化。在我们经济景气的时候，或者是产业发展较好的时候，农民可以到城镇里打工、生活，而他离他原来的村庄又不远。城镇化主要还是要消除农民的不安全感，增强农民的幸福感。

冷水镇将转型发展旅游业

刘谦（江西农业大学人文与公共管理学院学生）：冷水镇有没有考虑银矿资源枯竭和它转型后的可持续发展？

官正强：冷水有矿、竹木、水和旅游资源，作为矿业经济的转型，冷水镇的重点是发展旅游业，这是一个朝阳产业，冷水镇的旅游开发也已纳入鹰潭市旅游开发总体规划。冷水镇的旅游资源主要有三块，一个是鬼谷子洞，鬼谷子讲学修道之处，一个是峡谷漂流，还有目前尚藏在深闺中的太平天国古战场。